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Суть методики [3, 4], у тому, що визначаються енерговитрати залежно від витрати 

нафти кожної НПС експлуатаційної ділянки. Результати розрахунків підсумовуються та 

визначається оптимальне значення питомих енерговитрат із кількох варіантів витрат на 

експлуатаційній ділянці нафтопроводу. Облік лише основних витрат на 

нафтоперекачувальних станціях суттєво спрощує прогнозну оцінку загальних енерговитрат. 

У роботі [5] запроваджено поняття ККД експлуатаційної ділянки МН з метою оцінки 

енергоефективності транспортування нафти. Запропонований ККД аналогічний 

нормативному коефіцієнту використання трубопроводу у методиці вище. ККД – це 

відношення корисної енергії на транспортування нафти ділянкою протягом місяця до 

сумарної енергії спожитої насосами, які працювали на експлуатаційній ділянці протягом 

місяця. Основою розрахунку ККД експлуатаційної ділянки в альтернативних варіантах є база 

дослідних даних, отримана на діючих нафтопроводах. 

Висновок. Модель проектування за методикою джерела [2] представляється великою 

через велику кількість незалежних змінних. 

Модель проектування за методикою джерела [5] представляється складною через 

недостатню кількість інформації для проектування у відомих базах даних. 

Для прийняття енергозберігаючих рішень під час проектування МН доцільно 

використовувати методику джерел [3, 4], 
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У сучасних умовах, у зв'язку з прийняттям нових законодавчих актів про купівлю-

продаж земельної власності, все більшу вагу у структурі сільськогосподарського 

виробництва України починають набувати індивідуальні селянські та фермерські 

господарства. У таких господарствах перше місце виходять проблеми формування 

раціонального (економного) бюджету, серед яких однією з основних є проблема збереження 
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вирощеного врожаю протягом трьох-шості місяців у товарних кількостях при мінімумі 

витрат на енергоносії. В даний час основна маса зібраної плодово-овочевої продукції 

традиційно зберігається в підвалах, де найчастіше в теплу пору року (серпень – листопад, 

квітень) не вдається підтримувати необхідні температурні режими (від 5 до 12 °С). 

Водночас відомим у світовій практиці фактом є втрати понад половину врожаю 

сільськогосподарської продукції за відсутності належного холодильного зберігання. 

В Україні на ринку побутової та торгової холодильної техніки для дрібнооптових 

виробників пропонуються вітчизняні та імпортні розбірні (панельні) холодильні камери 

об'ємом від 3 до 9 м3, забезпечені компресійними холодильними машинами. У сучасних 

умовах у сільській місцевості експлуатація таких камер утруднена як через тривалі перебої з 

подачею електроенергії, так і через неякісну електроенергію (діапазон коливання напруги в 

мережі від 160 до 250 B). 

Надійна робота холодильних камер може здійснюватися лише за рахунок 

застосування автономних безперебійних джерел електроенергії – бензинових або дизель-

генераторів. Вартість вітчизняних холодильних становить не менше 10 тисяч гривень, 

вартість сучасних моделей дизель-генераторів для таких камер – від 6 до 8 тисяч гривень. 

При досить високих експлуатаційних витратах (к.к.д. дизель-генераторів навіть провідних 

виробників (Yamaha) не перевищує 15 %) купівля холодильних камер з компресійними 

апаратами та джерелами безперебійного живлення не під силу основній масі сільських 

виробників. 

Основна ідея науково-дослідної роботи пов'язана з можливістю використання за 

відсутності надійного електропостачання в сільській місцевості як основні або допоміжні 

джерела холоду тепловикористовуючі холодильні машини (абсорбційні насосні, безнасосні, 

періодичної дії та пароежекторні), що працюють безпосередньо (без перетворення) на 

альтернативних джерел органічному паливі (скраплений газ, природний газ, гас, бензин, 

дизельне паливо) або на відновлюваних джерелах (енергія сонячного випромінювання, 

біогаз, вітер). 

Максимального економічного ефекту в цьому випадку буде досягнуто при 

використанні в якості холодильних камер наявних господарських будівель (підвалів, льохів, 

сараїв, комор та ін.) після відповідної тепло- та гідроізоляції огорож. Найбільш 

перспективними з погляду авторів цього дослідження можуть стати підземні споруди (льохи, 

підвали), що характеризують мінімум теплоприпливу у теплу пору року і високою тепловою 

інерційністю. 

Особливий практичний інтерес для користувачів тут становлять оптимізаційні 

дослідження сумарної вартості експлуатації холодильної камери, що включає базові вартості 

холодильної машини та теплоізоляційних матеріалів та експлуатаційні витрати. Важливим 

моментом у таких дослідженнях є те, що холодильні машини, що використовують тепло, 

являють собою набір теплообмінних апаратів, а це дозволяє їм конкурувати за вартісними 

характеристиками з відповідними компресійними аналогами. 

При експлуатації сучасних насосних тепловикористовуючих холодильних машин 

(абсорбційних та пароежекторних) з рідинним охолодженням теплорозсіювальних елементів 

потрібні незначні (до 0,5 кВт), в порівнянні з їх холодильною потужністю, витрати 

електроенергії для приводу нагнітальних пристроїв (циркуляційних та перекачувальних). За 

відсутності централізованого електропостачання для їх роботи можуть бути використані 

акумуляторні батареї або ті ж джерела безперебійного живлення, які включаються в роботу 

для загальногосподарських потреб (освітлення, робота побутових електроприладів та ін.). 

Серед тепловикористовуючих холодильних машин є й абсолютно автономні – 

безнасосні абсорбційні холодильні машини з інертним газом, що вирівнює, або абсорбційно-

дифузійні холодильні машини (АДХМ). У конструкціях АДХМ відсутні будь-які рушійні 

елементи – транспорт робочого тіла здійснюється з допомогою гравітаційних сил , а 

теплообмін на елементах – як природної конвекції. У зв'язку з цим вони характеризуються 

високою надійністю та тривалим (не менше 20 років) ресурсом роботи. 
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Важливим у сучасних умовах є і те, що робоче тіло АДХМ – водоаміачний розчин з 

добавкою інертного газу (водню, гелію або їх суміші) відноситься до природи. 
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Незважаючи на наявні дослідження процесів сушіння в мікрохвильовому полі, 

відсутні відповіді на низку важливих питань, що не дозволяє впровадити у виробництво нову 

технологію, що базується на мікрохвильовому нагріванні. На сьогодні вже є рекомендації 

щодо вибору способу та режиму мікрохвильове-конвективної (МК) сушіння [1]. Після 

проведення випробування та аналізу роботи окремих вузлів пілотної установки [2] з'явилася 

можливість перейти до проектування сушарки для промислового застосування. При цьому 

необхідна кількість магнетронів та параметри повітря, що застосовується для вентиляції 

шару зерна (витрата та температура), визначалися розрахунковим шляхом. Для оцінки 

ефективності сушарки в першу чергу необхідний розрахунок потужності, що витрачається на 

сушіння (потужність магнетронів та нагнітачів для повітря, що подається до робочої камери). 

Методики розрахунку МК сушарок наведені у [3]. Розглядалися дві схеми: у першій 

попередній підігрів здійснюється за рахунок теплоти повітря з охолоджувача зерна (рис. 1), 

як пропонується у патентах [4,5]. 

 
 

Рис. 1 – Схема руху теплоносіїв із 

попереднім підігрівом зерна від повітря 

після охолоджувача 

Рис. 2 – Схема руху теплоносіїв із 

попереднім підігрівом зерна від повітря 

із системи охолодження магнетронів 
 

У цьому необхідно використання рекуперативного теплообмінника попереднього 

підігріву зерна, оскільки після охолоджувача повітря буде вологим. У другій схемі підігрів 

здійснюється за рахунок теплоти повітря із системи повітряного охолодження (СВО) 
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